

全部文章

现在时间

立即搜索

您的位置: 首页 - 会议信息

来自韩国学界的独特视野

作者: 罗 敏 发布时间: 2004-2-25 10:29:18

2002年6月25日,正当韩国足球以其独特风格震惊世人之际,韩国新罗大学史学科教授裴京汉先生在本院近代史所的学术报告让中国学者感受到韩国学术研究的独特视野。

裴教授报告的题目为“韩国学界的辛亥革命研究”。韩国学者立足于“周边视角”,对中国辛亥革命史的完整重建作出了自己的贡献。其中尤以闵斗基先生的贡献最具独创性。他提出把辛亥革命和五四运动看成形共和制这一政治现代化的两个阶段来把握的立场;还提出了从韩国人的视角、从亚洲人的视角观察辛亥革命的观点。这些观点至今仍是韩国的中国近现代史研究的指南。闵门弟子成为推动韩国辛亥革命研究水平的主要推动力量。金衡钟教授借用美国学界流行的公共领域、近代与传统的连续性问题等理论,探讨了清末新政的过程,其中重点研究了绅士阶层的向背。他得出结论认为,清末的新政给地方的绅士层以相当的负担,这些成为绅士层走向离心的或地方主义倾向的原因。裴京汉教授本人以“孙中山和韩国的关系”为主题,试图从韩国这样一个周边国家的角度勾勒一幅辛亥革命的画像。全容万教授提出同盟会的理念支柱是共和主义而不是三民主义的观点。

与会学者对韩国学界的研究状况表现出极大兴趣,其中关于同盟会的理念支柱为共和主义和中国民族主义的两面性问题,更是引发了热烈争论。这一因不同学术视野引发的碰撞拓展了学者们的思路。我们衷心希望韩国近现代史研究能像韩国足球一样,给我们带来更多新奇的启示。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客